

Как развивать курорты

16 июня в Курортном районе состоялось совещание с главами городских районов, на котором присутствовали вице-губернатор руководитель Администрации губернатора Санкт-Петербурга А. И. Вахмистров, вице-губернаторы Л. А. Косткина и А. И. Сергеев. В повестке дня было посещение Центра реабилитации городской больницы № 40 и детского санатория-реабилитационного центра «Детские Дюны». Рассматривался вопрос об организации санаторно-курортного лечения и оздоровления граждан в здравницах Курортного района и деятельности Ассоциации курортов Северо-Запада по оптимизации оздоровительно-рекреационной и санаторно-курортной помощи.

Глава администрации Курортного района В.К.Борисов, анализируя проблемы здравниц, в частности отметил, что санаторно-курортный комплекс, который в основном был создан в послевоенное время, понес ощутимый урон в 90-х годах, но сумел выстоять. К счастью, сказал глава района, в наших ведущих здравницах у руля в тот момент оказались грамотные и ответственные руководители, которые смогли сохранить и развить лучшие достижения отечественной школы курортологии, не превратили свои учреждения в «гостиницы со СПА-процедурами». Эти традиции можно характеризовать следующим образом: синтез естественных курортных факторов – местной минеральной воды, лечебных грязей Сестрорецкого месторождения, соснового ионизированного воздуха - и высокоеффективных лечебных методик.

Помимо выполнения своей основной функции здравницы района создают социально-стабилизирующий эффект,

В районе сосредоточены крупнейшие здравницы Северо-Запада: санатории «Сестрорецкий курорт», «Белые ночи», «Дюны», «Репино», «Северная Ривьера», «Черная речка», пансионаты с лечением «Восток – 6», «Заря». Курортный район одновременно является признанной детской здравницей. Среди наиболее известных детских оздоровительных учреждений – санаторно-реабилитационный центр «Детские Дюны», санатории «Солнечное», «Комарово», «Чайка», «Жемчужина», «Звездочка». Всего на территории района действует свыше 40 круглогодичных санаторно-курортных учреждений для взрослых и детей.

В настоящее время только в санаториях и пансионатах Курортного района ежегодно отдыхают и лечатся около 300 тысяч петербуржцев и гостей нашего города.

Реконструкция началась в «Детских Дюнах» в 2006 году - в год столетия детской здравницы. Сегодня работы практически полностью завершены. Одних только тепловых сетей здесь проложено 17 км. Капитально отремонтирована водогрязелечебница, все корпуса соединены крытыми переходами. На необходимости этого особенно настаивала главный врач детского санатория-реабилитационного центра «Детские Дюны» Наталья Борисовна Губина. Дети получают лечение круглый год и должны переходить из корпуса в корпус без риска простудиться. В настоящее время осталось отремонтировать одно здание. В нем планируется разместить отделение «Мать и дитя», отделение иглорефлексотерапии, функциональной диагностики и психотерапевтическое.

24 июня губернатор Санкт-Петербурга В.И.Матвиенко, ознакомившись с положением дел в детской здравнице, осталась довольна и заверила, что город намерен в течение двух лет полностью завершить все работы в «Детских Дюнах».

увеличивая занятость населения. Среднесписочный состав работающих только в санаторно-курортном комплексе составляет более 5500 человек без учета сопутствующих производств и рабочего набора в летний период.

Сегодня во многих санаториях и пансионатах изменилась форма собственности: здравницы, некогда принадлежащие Федорации профсоюзов Санкт-Петербурга и Ленинградской области, обрели частных владельцев. Это привело к сокращению коек для медицинской реабилитации после неврологических, кардиологических и других заболеваний, которая проводилась как последняя важная стадия лечебного процесса.

Детские здравницы под защитой государства

Виктор Кузьмич Борисов подчеркнул, что намного лучше обстоят дела с детским санаторно-курортным лечением. Санкт-Петербург – единственный регион России, где детские здравницы остались под полным контролем городского правительства – все они в ведении Комитета по здравоохранению. Масштабная реконструкция проведена в самых крупных детских санаториях – реабилитационном центре «Детские Дюны» и «Солнечном». Все началось с посещения губернатора Санкт-Петербурга Валентины Матвиенко. Сегодня даже внешне трудно узнать корпуса «Детских Дюн» – они капитально отремонтированы, соединены между собой крытыми переходами. В санатории «Солнечное» построена школа, в настоящее время строится лечебный корпус с двумя бассейнами.

Как свести концы с концами частным санаториям

Глава района остановился на основных проблемах. В условиях, когда соцстрах по 122 закону гарантировано оплачивает только 704 рубля



за один койко-день, нашим здравницам очень сложно участвовать в конкурсе на этот госзаказ. Они просто экономически не выстоят в таких условиях: в северном климате, в Санкт-Петербурге, где одноместный номер в простой гостинице стоит не дешевле 1,5 тысяч рублей, говорить о рентабельности здравниц при обслуживании по социальным путевкам не приходится. Поэтому сегодня в наших лучших санаториях – «Белые ночи», «Дюны», «Черная речка», «Северная Ривьера» и других – лечатся те, кто в состоянии сам оплатить себе путевку. Для основной части населения санаторно-курортное лечение становится почти недоступным.

Управляющая региональным отделением Фонда социального страхования Л.П.Деева сообщила, что, понимая важность проблемы восстановительного лечения, правительство Санкт-Петербурга стало финансировать по сравнению с 2005 годом в два раза больше путевок, предназначенных на долечивание в здравницах, – 9,5 тысяч петербуржцев в 2008 году направляли свое здоровье в санаториях после перенесенных заболеваний за счет бюджетных средств.

Чтобы не превратить санатории в пансионаты

А.И.Вахмистров подвел итоги. Он, в частности, сказал: «Совершенно очевидно, что если все санатории, кроме «Белых ночей», стали частными, то вмешиваться в их деятельность мы не можем. Наша задача – сохранить их профиль и не допустить, чтобы они превратились в пансионаты с минимальным набором оздоровительных услуг».

Он подчеркнул, что, тем не менее, санаторно-курортный бизнес должен быть социально-ответственным и обязан принимать у себя даже по существующим нормам хотя бы ограниченное число льготников. Одновременно нужно

Лучшая в Петербурге реабилитация

А.И.Вахмистров подчеркнул, что тема совещания гораздо шире, чем санаторно-курортное лечение. Рассматривается поиск новых возможностей для улучшения восстановительного лечения и медицинской реабилитации как важнейших заключительных этапов лечебного процесса. Поэтому обезды был начат с осмотра Центра реабилитации городской больницы № 40. Именно здесь, где 35 лет назад начиналась отечественная реабилитация, прошло полное переоснащение новейшим оборудованием и за последние годы внедрены уникальные не только в масштабах Санкт-Петербурга, но и для всей России методики восстановительного лечения. Участники совещания осмотрели аппаратуру для восстановления навыков хождения после инсульта, комплекс ударно-волновой терапии, заменяющий оперативное вмешательство при сердечно-сосудистых заболеваниях, современную водогрязелечебницу, где используются космические технологии, аппаратуру для тромбологии.

Развивать восстановительное лечение в поликлиниках

А.И.Вахмистров спросил, насколько все эти достижения медицины доступны для населения. Оказывается, что в некоторых случаях приходится 15 месяцев ждать очереди, чтобы пройти курс восстановительного лечения. Конечно, это усложняет процесс реабилитации. Вице-губернатор Л.А.Косткина сообщила, что в условиях, когда коечного фонда для реабилитации в Санкт-Петербурге явно недостаточно (40-я больница со средоточила в настоящее время в себе почти половину), уже давно начали искать выход из создавшегося положения. В скором времени открывается 23-я больница в Невском районе, которая будет полностью предназначена для восстановительного лечения.

Лариса Шаймуханова

В Санкт-Петербурге в полтора раза чаще, чем в России, и в два с половиной раза чаще, чем в странах Западной Европы, случаются инсульты. Умирают и становятся инвалидами в нашем городе от нарушений мозгового кровообращения тоже в два с лишним раза чаще, чем в Европе. А.И. Вахмистров сделал акцент: одними стационарами и здравницами не решить проблему противодействия сердечно-сосудистым заболеваниям. Строить новые корпуса – это экстенсивный путь развития, необходимо, чтобы в каждой поликлинике было открыто отделение восстановительного лечения. Сегодня они имеются только в каждой третьей поликлинике, и только 3 из 99 хорошо оснащены. По опыту западных стран важнейшим является амбулаторный этап. Нужно так организовать лечебный процесс, чтобы пациенты без всяких очередей получали необходимую помощь в поликлиниках. Предусмотреть при необходимости транспортные услуги.

По итогам совещания было поручено Комитету по здравоохранению разработать проект концепции государственной политики санаторно-курортного дела, администрациям районов активизировать работу по развитию отделений восстановительной медицины в амбулаторно-поликлиническом звене.